1.6 OVERENIE MOMENTOVEJ VETY

Teoreticky uvod :

Ked’ posobi na tuhé teleso sila F, ktord lezi v rovine kolmej na os otacania a jej vektorova
priamka tito os nepretina, jej G¢inok sa prejavuje zmenami v otaéavom pohybe telesa.
Otacavy ucinok sily zavisi nielen od velkosti sily, ale aj od vzdialenosti jej vektorovej
priamky od osi ota¢ania - ramena sily.

Otacavy ucinok sily na teleso vyjadruje velicina moment sily vzh’adom na os otacania -
M.

Jeho vel’kost’ uréime ako sucin velkosti sily F a ramena sily r vzhl'adom na tato os

M =Fr

Veli¢ine moment sily prirad’'ujeme aj isty smer, ktory charakterizuje zmysel otdCania telesa
okolo nehybnej osi. Moment sily vzh'adom na nehybnt os je vektor, ktory leZi v osi otacania.
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Ked’ na tuhé teleso otacavé okolo nehybnej osi pdsobi sti€asne viac sil, €inok tychto sil na
teleso moézeme urcit’ z vysledného momentu sil. Vysledny moment je dany vektorovym
suc¢tom momentov jednotlivych sil ( vzhPadom na danu os ).

My=Mi1+ M2+ M3+ ..+ My,

Otacavy ucinok sil posobiacich na tuhé teleso otacavé okolo nehybnej osi sa rusi, ak
vektorovy sicet momentov vSetkych sil vzhI’adom na os je nulovy vektor momentu sily.

Mi+Ma+Ms+ ...+ Mp=0

Toto pravidlo sa vold momentova veta.

Uloha: overte momentovi vetu, ak na tuhé teleso posobi viac momentov sil.
Pomécky : dvojzvratna paka, sada zavazi, milimetrové meradlo.

Postup:

1. Na dvojzvratnu paku postupne zaveste dve zavazia s roznymi hmotnostami tak, aby
tiazova sila sposobovala otacanie paky v kladnom zmysle a tiazova sila druhého otacanie
paky v kladnom zmysle.

Najdite taku polohu zavazi, aby sa otaCavy Gcinok tiazovych sil zavazi neprejavil.

3. Odmerajte v tejto polohe ramena pdsobiacich sil.
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4. Opakujte postup od bodu 1. pre tri, Styri, pat’, Sest’ a sedem zavazi. Vypocitajte pre kazdy
pripad vysledny moment sily.
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Tabul’ka a vypocty:
&m F1 r F2 I Fs rs Fa ra Fs I's Fs I'e F rs
" LINJ ) [m] [ [N] | [m] J[N]| [m] J[N]| [m] | [N]| [m] | [N]| [m] |[N]| [m]
1. - - - - 04| 01+ | 05 |0,08-| - - - - - -
2. 1031004+ |03 |0,08-| - - - - - - 0,6 | 0,02+ | - -
3. - - - - 04| 01+ | 051(0,08-]0510,16-| - - 0,7 | 0,12+
4, 1031012+ 0,3|0,18-| 0,4 | 0,02+ | 0,5 |0,04-| - - - - 0,7 | 0,04+
5. 103 ]| 0,2+ - - 04| 01+ | 05|0,08-]05|016-| 0,6 | 0,2- | 0,7 | 0,12+
6. | 03|02+ 03|006-/04| 01+ |05|0,08-|051|0,16-|06 | 0,1- | 0,7 | 0,14+

Myv=M1+Mz+ M3z+ ...+ Mpn

Mvi = (0,4.0,1) +[0,5. (-0,08)] = 0 Nm

Mvz = (0,3.0,04) +[0,3. (-0,08)] + (0,6 . 0,02) = 0 Nm

Mvs = (0,4 .0,1) + [0,5. (-0,08)] + [0,5 . (-0.16)] + (0,7 . 0,12) = 0,004 Nm

Mve = (0,3.0,12) + [0,3. (-0,18)] + (0,4 . 0,02) + [0,5. (-0,04)]+ (0,7 . 0,04) = 0,002 Nm

Mvs = (0,3.0,2) + (0,4.0,1) + [0,5. (-0,08)] + [0,5 . (-0.16)] + [0,6 . (-0,1)] + (0,7 .0,12) = 0,004 Nm
Mvs = (0,3 . 0,2) + [0,3. (-0,06)] + (0,4 . 0,1) + [0,5. (-0,08)] + [0,5 . (-0.16)] + [0,6 . (-0,1)] +

+(0,7.0,14) = 0 Nm

Otazky:
1. Ako prispieva k ota¢aniu dvojzvratnej paky jej vlastna tiaZova sila?
2. Uved’te priklady vyuzitia dvojzvratnej paky.




Zaver: Meraniami sme dokazali, Ze otacavy ucinok sil posobiacich na tuhé teleso otd¢ané
okolo nehybnej osi sa rusi, ak vektorovy sucet momentov vsetkych sil vzh'adom na
0s je nulovy vektor momentu sily. Odchylka je sposobend nedokonalou dvojzvratnou
pakou.

AKo prispieva k otac¢aniu dvojzvratnej paky jej vlastna tiaZzova sila?
Ak ma paka dlhsSie a kratSie rameno, tak jej vlastna tiazova sila bude spdsobovat’
otaCavy ucinok. Ak cheme aby sa tento ucinok neprejavoval, musime posobit’ na
krat$ie rameno tol’kokrat va¢Sou silu, kol'kokrat je to druhé rameno dlhsie. Tym sa
paka dostane do rovnovahy.

Vyuzitie dvojzvratnej paky: noZnice, klieSte
detska hojdacka
dvojramenné vahy
pri zdvihani bremena

Vypracovala: Eva OrSulakova



